

В диссертационный совет Д 503.001.02
при Институте законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черемисиновой Марии Евгеньевны «Правовой статус субъектов в сети Интернет» (М., 2020, – 30 с.),
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве

Диссертационное исследование М.Е. Черемисиновой «Правовой статус субъектов в сети Интернет» посвящено изучению закономерностей формирования и реализации правового статуса субъекта в новой по историческим меркам виртуальной среде. Несмотря на широкое обсуждение научным сообществом тем, связанных с технологической революцией, и довольно активное нормотворчество в сфере Интернета, все более отчетливо прослеживается запрос на теоретико-правовые работы в этой области, поскольку многие нормативные правовые акты демонстрируют неэффективность в связи с попытками ситуативного решения проблем и отсутствием новых теоретических разработок в этой сфере.

В своей диссертационной работе М.Е. Черемисиновой удалось восполнить недостаточность теоретических исследований, актуализировать понятия и сформулировать определения, которые способствуют дальнейшему обновлению и развитию теории права, нормотворчества, в частности, в сфере Интернета, а также решению прикладных задач по правовому регулированию общественных отношений в современных условиях масштабной технологизации.

Представляется, что подход автора диссертационного исследования к изучению правового статуса субъекта в сети Интернет с учетом принципа мультистейхольдеризма,

предполагающего тесную правовую и организационную взаимосвязь и взаимозависимость общества, государства, индивидов, является обоснованным. В работе успешно решена достаточно сложная теоретическая задача обобщения субъектного состава в целях определения правового статуса участников сетевого общения, поскольку таковыми могут оказаться практически все, кто имеет доступ к глобальной сети.

Диссертант развивает интересную сентенцию о том, что правовой статус государства, в лице его органов, по некоторым параметрам уравнивается с правовыми статусами других субъектов интернет-отношений, так как государство подвергается тем же рискам, которые сопутствуют использованию интернет-ресурсов, и не обладает достаточными средствами контроля за интернет-процессами в связи с технологическими особенностями сети. Вместе с тем в работе справедливо отмечается, что государство остается центральным институтом поддержания правопорядка (в том числе в соответствии с международными актами в области Интернета), а это в свою очередь подводит к ключевому вопросу обеспечения гарантий защиты прав в информационном обществе, развитие которого стало возможным благодаря новым информационно-телекоммуникационным технологиям.

Сама постановка вопроса о гарантиях, имеющих в виртуальной среде редуцированный характер, важна как для юридической науки, так и для практики, и может стать самостоятельным перспективным направлением теоретических исследований. В целом количество вопросов, поставленных в данной диссертации и имеющих научный потенциал в плане дальнейшего изучения, в том числе об инновационных способах реализации юридической ответственности, о критериях и факторах преобразования правового статуса, о вариантах его конкретизации в условиях правовой неопределенности, отражают высокий уровень теоретического осмысления поставленных задач.

К достоинствам работы относится всестороннее теоретическое исследование понятия правового статуса субъекта посредством поэлементного анализа этой правовой категории для выяснения принципиальных параметров в целях наиболее эффективного применения. Проведенный автором анализ и теоретико-правовое обобщение имеющихся доктринальных подходов к определению правового статуса позволили разработать его

общетеоретическую модель как основу для использования в различных отраслях законодательства, действованных в современных социально-технологических процессах.

Представленный автореферат позволяет судить о содержании диссертационного исследования. Работа отличается глубиной анализа научной доктрины, законодательства и материалов правоприменительной практики. Обращает на себя внимание широкий спектр используемых автором научных методов познания; их комбинация позволила не только тщательно изучить имеющиеся в юридической литературе взгляды на рассматриваемую проблематику, но и сформировать собственную позицию по ряду вопросов, включая авторские определения таких понятий, как «правовой статус субъекта в сети Интернет», «преобразование правового статуса», «цифровые права и свободы». Межотраслевой подход к определению правового статуса субъекта, использованный диссидентом в работе, учет философских, социологических и политологических взглядов на современные процессы развития общества и государства позволяют оценивать проведенное исследование как комплексное и отвечающее требованиям науки и практики на данном этапе.

Работа заслуживает положительной оценки. Вместе с тем хотелось бы, чтобы диссидентом было сделано определенное пояснение. В шестом положении, выносимом на защиту, справедливо утверждается, что цифровые права и свободы отражают новые возможности в правомерном использовании сети Интернет, «природа которых предопределется и законом, и договором, т.е. совмещает публично-правовые и частноправовые основы формирования и регулирования». Конкретизация позиции автора по поводу соотношения публично-правового и частноправового начала в регулировании цифровых прав в процессе публичной защиты позволит расширить ведущуюся научную дискуссию об оценке необходимой меры государственного вмешательства в процесс регулирования и реализации цифровых прав.

В целом диссертация М.Е. Черемисиновой представляет собой самостоятельное научное исследование, отличающееся научной новизной и выполненное на актуальную тему, что свидетельствует о личном вкладе автора в развитие теоретических знаний.

Основные научные результаты автора опубликованы в 5 статьях в изданиях, включенных в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, и 10 иных научных изданиях.

Диссертационная работа соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным п. п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Черемисинова Мария Евгеньевна - заслуживает присуждения ей степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства, история учений о праве и государстве.

Главный научный сотрудник
Института государства и права РАН,
доктор юридических наук

Талапина
Владимировна

Эльвира

18 ноября 2020 г.

Подпись удостоверяю: *Талапина Э.В.*
Наголовик отдела кадров Сокол Соколова Н.Ч.
18.11.2020 г.



Сведения об организации: Институт государства и права Российской академии наук
Адрес: 119019, г. Москва, ул. Знаменка, 10
Телефон: +7 (495) 691-33-81
Сайт организации: <https://www.igpran.ru>
Эл. адрес: igpran@igpran.ru